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ДАРОВАНЕ РЕЧИ:
КАТАЛОГ КЊИГА СА ПОСВЕТАМА ДРУГИХ ИЗ 

ПОКЛОНА РАДОВАНА ПОПОВИЋА
Habent sua fata libelli! 

Књиге имају своју судбину!1

Увoд

Развојни пут књиге је невероватна прича о еволуцији људске 
потребе за записивањем, чувањем и преношењем информација. 
Од тренутка када је човек први пут урезао знак на камен, започело 
је једно путовање које траје до данас – путовање књиге кроз време. 
Она је мењала облике, материјале, писма и језике, али никада није 
изгубила своју сврху: да чува мисли, осећања и преноси знање. 
Књига је била и остала тихи сведок историје човечанства, његово 
памћење, инспирација и потреба. „За разлику од библиографских, 
урођених особина, стечене особине књига добија од момента 
када почиње да се користи, односно када постане приватна или 
друштвена својина, а то су: повез, инвентарски број, маркица за 
сигнатуру и књижни знак екслибрис”.2 Када се стеченим особи-
нама дода и писани траг у виду посвете тј. дедикације, онда тај 
примерак књиге добија посебну вредност и постаје уникатно и 
непроцењиво културно наслеђе. Дедикације (од латинске речи 
dedicare,3 што значи посветити) први пут су се појавиле у књи-
1 �Latinski citati: florilegium adagiorum, sententiarum, proverbiorum, gnomarum, 

skupio i preveo Albin Vilhar (Novi Sad: Matica srpska, 1980), 111.
2 � Невенка Митровић, Еx libris у фонду херцегновске библиотеке : [Галерија 

„Јосип Бепо Бенковић”, Херцег Нови, 22. 07 – 29. 07. 2014. године] (Градска 
библиотека и читаоница Херцег Нови, 2014), 9.

3 � Kosta Grubačić, Enciklopedijski leksikon bibliotekarstva (Sarajevo: Zavod za izda-
vanje udžbenika, 1964), 73.
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гама у Старој Грчкој и Риму, када су аутори своја дела посвећи-
вали боговима, владарима и меценама. У средњем веку посвете 
су исписиване властели, црквеним великодостојницима и другим 
угледним личностима, а заузврат су од њих добијане похвале и 
награде, као и финансијска помоћ за објављивање књига. Оне 
су биле израз дубоке оданости, поштовања и пажње према некој 
личности или институцији, а у савремено доба посвете су постале 
интимнији израз писца, којим „указује на сопствену захвалност 
и поштовање према најближим узорима, родбини, пријатељи-
ма”.4 Могу бити емотивне, поетичне или шаљиве, а некада су то 
личне исповести, где аутор износи непознате детаље из живота 
или евентуално планове за будућност. 

За многе писце, научнике и мислиоце, књига је одувек 
била више од папира и писаног или штампаног текста. Пред-
стављала је њихово оруђе и оружје које их је бранило од ствар-
ности, подстицало да размишљају другачије, дубље, храбрије; 
искрен и веран животни сапутник. Многи велики умови попут 
Толстоја, Борхеса, Гетеа, Тесле, Андрића, Исидоре Секулић, нису 
само читали и стварали дела, били су пасионирани колекцио-
нари, библиофили. Неки од њих су од прочитаних и прикупље-
них књига правили сопствене библиотеке, својеврсне храмове 
знања, које су бројале и по неколико хиљада примерака. Након 
њихове смрти, поклон-збирке су неретко завршавале у библио-
текама, музејима, архивима, факултетима, као чин воље и жеље 
власника да његово дело настави да живи као својеврсни подсет-
ник и аманет неким будућим генерацијама. У случају када није 
било законских наследника, многе библиотечке целине су биле 
распарчане, отуђене, продате испод сваке цене антикварницама 
или појединцима. Они храбрији и смелији, који су веровали у моћ 
доброте и доброчинства, те уступке су чинили још за живота, 
желећи да се увере да су донели добре и оправдане одлуке, на 
своје задовољство као и на задовољство будућих корисника. 

4 � Александра Вранеш, Од рукописа до библиотеке: појмовниик (Београд: 
Филолошки факултет, 2006), 190.
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O дaрoдaвцу и пoклoну

Радована Поповића (1938, Дуб), новинара, биографа, публи-
цисту, колекционара и библиофила, љубав према књизи предод-
редила је да постане велики мецена ужичког краја на прелазу 
између 20. и 21. века. Скромно одрастање на селу, ишчитавање 
свега што му је под руку долазило, наговештавало је и искриста-
лисало жељу из детињства да његов будући позив буде везан баш 
за књигу и писање. Од новинара локалног листа Вести, преко 
дописника Политике, а потом и уредника по обиму најмањег, 
али по садржини и обиљу информација, најзначајнијег гласила 
– Културног додатка Политике, Поповић је прешао дуг пут, 
одговорног професионалца. Неуморни истраживач, што архива, 
музеја, библиотека, што људи и њихових животних судбина, од 
прикупљеног материјала формирао је личну библиотеку која 
не представља само збирку књига, писама, докумената, слика, 
фотографија, разгледница, већ је чини културним мостом између 
прошлих и будућих генерација, чувајући сећање на великане 
српске књижевности, уметности, историје и политике. Народна 
библиотека Ужице имала је част да добије на поклон један део ове 
библиотеке. Као посебна целина, издвојиле су се књиге са посве-
том, коју је пажљиво допуњавао деценијама уназад. Ова збирка 
има две целине; већа садржи 2066 публикација које су Поповићу 
други аутори даривали; далеко мања, али по садржају веома 
интересантна целина, броји 83 публикације са посветама које су 
привукле његову пажњу због дародавца или примаоца поклона 
или саме поруке. Проналазио их је широм бивше Југославије у 
књижарама половних књига, којима се изнова увек враћао када је 
био у прилици. „Био сам страсни посетилац антикваријата књига. 
У Сарајеву је то био Садик у близини хотела ’Европа’ у Загребу 
Маријан, на Зрињевцу, у Новом Саду Милан Давидовић, код кога 
су се окупљали водећи интелектуалци српске Атине, у Београду – 
Јанко Хркаловић. Увек бих нашао неку књигу или књижицу која 
ме је занимала”.5 Ерудита и врсни познавалац српске књижевно-
сти и релација међу нашим писцима, умео је у аутографима које 
су они исписивали другима да препозна значај порука које су 
5 � Радован Поповић, Радован Поповић, биограф српске књижевности, прир. 

Миодраг Раичевић (Београд, Службени гласник, 2011), 36.

Ристановић, Д. и др. „Дароване речи: каталог књига са посветама других из поклона  
Радована Поповића”, 25–61.
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носили. Као биограф, вешто их је укључивао у стварању нових 
животописа, подсећајући нас да се нечији лик и дело може увек 
изнова сагледати из другог угла.

Поповић, приређивач две књиге посвета српских писаца 
двадесетог века, Посвете српских писаца (Београд, 2004) и 
Посвете српских писаца (Књ. 2) (Ужице, 2022), за ова дела истиче 
да су „веома занимљиво штиво, оно које говори о писцима на 
један маргиналан, али људски начин: писци посвећују своје књиге 
са љубављу и оданошћу другим писцима, најчешће”.6 Томе у при-
лог иде и констатација једног сасвим непознатог, али страсног 
љубитеља књигa и антикварница са којом ће се сложити сви они 
који размишљају слично на ову тему, а вероватно и сам Поповић: 
да све што поседујемо у овом суровом свету су везе које стварамо. 
„А на то бих додала и старе, половне књиге и њихов мирис. Време-
плов у давно прошла времена, сећања на пријатеље који више нису 
ту, заборављене љубави и друге животе које смо водили. Посвете 
на књигама су део тога и оне нам говоре неиспричане приче. У 
један или неколико редова стане ситуација, поглавље живота, 
стрепљења и наде, без обзира на повод због ког се поклањају.”7

У овом каталогу заступљена су дела из књижевности, фило-
зофије, историје, етнологије, математике. Најстарији примерак, 
Наука о књижевности и изучавање словенских књижевности, 
аутора Светислава Вуловића, штампан је у Београду 1882. године, 
а у колекцији се налазе и још два наслова из 19. века која датирају 
из 1883. и 1894. године. Осамдесет књига је објављено у 20. веку, 
у распону од 1901. па све до 2000. године. Дедикације у делима 
су колегама, пријатељима, сарадницима, родитељима, исписали 
и поклонили универзитетски професори и академици: Татомир 
Анђелић, Владимир Дедијер, Рашко Димитријевић, Тихомир 
Ђорђевић, Сима Тројановић, Милош Ђурић, Јован Ердељано-
вић, Владан Недић, Мирослав Пантић, Душан Недељковић, 
Виктор Новак; књижевници и историчари књижевности: Јован 
Скерлић, Оскар Давичо, Гвидо Тартаља, Бранко Ћопић, Ото 

6 � Исто, 51.
7 � Vanja Ratković, „Čitala sam intimne posvete na polovnim knjigama BG 

antikvarnica”, https://noizz.rs/kultura/knjige-posvete-anktikvarnice/73nqqrz 
(преузето 24. 4. 2025).
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Бихаљи Мерин, Радован Зоговић, Антоније Исаковић, Војислав 
Јовановић Марамбо, Мирослав Јосић Вишњић, Љубиша Јоцић, 
Скендер Куленовић, Исидора Секулић, Душан Костић; глумци и 
режисери: Михаило Ковачевић, Бојан Ступица, Милош Цветић. 
Врсном познаваоцу историје и културних прилика нашег краја, 
Радовану Поповићу, пажњу су привукле и у збирци пронашле 
своје место посвете истакнутих политичара, књижевних кри-
тичара, новинара, есејиста потеклих са ових простора: Драгише 
Лапчевића, Светислава Вуловића, Крсте Цицварића, Миодрага 
Максимовића, Зорана Глушчевића, Сретена Марића. 

У поклон-збирци Радована Поповића налази се сепарат 
превода Другог чина Друге појаве Шекспирове драме Ромео и 
Јулија који није ушао у каталог. Мало је познато да се највећи 
српски филозоф, професор Универзитета у Београду и редовни 
члан Српске краљевске академије, Бранислав Петронијевић 
(1875–1954) бавио и превођењем књижевних дела. Његови пре-
води делова драме Ромео и Јулија Вилијама Шекспира објављени 
су у часописима Мисао, Воља и Јужни преглед. Иначе, сам Петро-
нијевић је преводио само оне делове драме које су му се лично 
допадале, а преводио је и Гетеове, Дантеове и Хорацијеве стихове. 
Био је и аутор неколико песама. „[...] само људске особе обдарене 
извесним поетским талентом способне су за праву љубав, која 
према томе мора неминовно бити праћена поезијом. Из чега се 
да закључити да је поезија и највећи пријатељ и највећи неприја-
тељ љубави: пријатељ уколико без поезије нема праве љубави, 
непријатељ уколико поезија може љубљену осoбу претворити 
у чисто поетску фигуру”.8 У уводној напомени превода стоји да 
се поред оригиналног текста послужио и немачким преводом 
Шлегела (Wilhelm August von Schlegel) и француским преводом у 
стиховима Кошула (André Henri Koszul), као и српским преводом 
Лазе Костића. Сепарат има шест страна, нема насловне стране ни 
корице и носи печат Ex libris: Radovan Popović кao и пoсвeту испи-
сану нa врху тeкстa писаним словима ћирилице „Свojoj дрaгoj, 
jeдинствeнoj и jeдинoj приjaтeљици гoспoђици Брaнки Вукoвић, 
Б. Пeтрoниjeвић 10-X-1935”.

8 � Бранислав Петронијевић, Аутобиографија. Песме. Преписка (Завод за 
уџбенике и наставна средства: Београд, 1998), 71.

Ристановић, Д. и др. „Дароване речи: каталог књига са посветама других из поклона  
Радована Поповића”, 25–61.
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Аутографи у каталогу настали у интелектуалним круговима 
с прелаза из 19. у 20. век, зраче отменом једноставношћу: писани 
су с мером, у тону уљудности, поштовања и дискретне куртоа-
зије. Такве посвете упућиване су, не само Ксенији Атанасијевић, 
Владимиру Дворниковићу и Скендеру Куленовићу, већ и читавом 
низу других истакнутих личности тога доба, чиме се огледа дух 
узајамног поштовања и учтивости унутар културне и интелекту-
алне елите тог периода. Супротно томе, у нешто непосреднијем 
тону, Света Лукић, Оскар Давичо и Васо Поповић оставили су 
своје аутографе, уносећи личну ноту и дах новог, неконвенцио-
налнијег времена.

Meтoдoлoгиja изрaдe кaтaлoгa

Каталог поклона Радована Поповића са посветама других 
обухвата све књиге, сепарате и каталоге из поклона Народној 
библиотеци Ужице, који имају посвету аутора или потпис влас-
ника публикације, а нису упућени лично Поповићу. Чувају се у 
поклон-збирци Поповићевих књига са посветама под називом 
„Посвете других на Завичајном одељењу Народне библиотеке 
Ужице”. Испис каталога урађен је из локалне COBISS.NBU базе 
података. Постојећи записи у локалној бази, као и преузети 
записи из узајaмне базе, детаљно су допуњени и редиговани. 
Рађена је исцрпна стручна и предметна класификација, као и 
поље напомена. Посвете су пренесене дословно на писму које је 
користио аутор. Поред посвете, на књигама се налази и ex libris 
печат Радована Поповића. Овај податак је дат у пољу напомене у 
библиографском запису, али није штампан у каталогу.

Каталог има 83 библиографске јединице које су нумери-
сане у континуитету и распоређене азбучним редоследом. Изу-
зетак су библиографске јединице од броја 77 до броја 83 (укупно 
седам једница) чије су редалице на латиници (књиге на хрват-
ском, словеначком, француском, словачком и енглеском језику) 
и које је програм исписао на крају каталога. Опис сваке публи-
кације је на језику и писму публикације. Обрада публикација 
рађена је са књигом у руци према важећим ISBD стандардима 
за опис публикација. Каталог књига са посветама из поклона 
Народној библиотеци Ужице састоји се из уводног дела, исписа 
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каталога, регистара (Именски, Предметни, Регистар наслова) 
и анотација. Из каталога су елиминисани сви подаци који би 
додатно оптеретили каталог и умањили видљивост оног што је 
значајно – посвете. Тако су изостављене све остале напомене, 
COBISS-ID број и УДК класификација. Свака библиографска 
јединица праћена је кратком анотацијом аутора каталога, који су 
се потрудили да дају основне податке о особи којој је публикација 
посвећена. Највећи изазов при изради каталога, поред дешиф-
ровања рукописа аутора посвете, била је идентификацијa особе 
којој је посвета упућена. У сврху израде анотација коришћена је 
сва расположива литература: Српски биографски речник, Српска 
енциклопедија, Лексикон писаца Југославије, CONOR база личних 
имена, публикације и чланци Радована Поповића и др. И поред 
уложеног труда у проналажењу информација у литератури, за 
неке посвете није се могло утврдити коме су упућене. Анотација 
код тих посвета садржи кратку информацију о аутору посвете и 
напомену да је непознато9 коме је посвета упућена.

9 � Ова информација је остала  непозната за ауторе каталога.
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Кaтaлoг
1

АНЂЕЛИЋ, Татомир, 1903–1993
Neka razmatranja o determinizmu i kauzalnosti sa matematičkog 

stanovišta / Tatomir Anđelić. – [S. l. : s. n., 196?]. – Str. 116–[129] ; 24 cm
*На кор. пoсвeтa: „У знак захвалности за подстицање интереса за фи-
лозофију природе другу Раду Радовићу, Татац 28. III ‘67”.
Татомир Анђелић је био српски математичар, стручњак за механику и 
академик; непознато  коме је посвета упућена.

2
АНТОЛОГИЈА љубавне лирике / изабрао Божидар Ковачевић. – 

Београд : Здравко Спасојевић, [1935?] ([б. м. : б. и.]). – X, 144 стр. ; 21 
cm
*На насл. стр.: „Иванка Рацков, проф. Суботица, Мушка гимназија 
1940. год”.
Иванка Рацков (1907–1982) је била позоришна критичарка и 
гимназијска професорка српскохрватског језика.

3

ВУЛОВИЋ, Светислав, 1847–1898
Наука о књижевности и изучавање словенских књижевности / 

Свет. Вуловић. – Београд : Краљевско-српска државна штампарија, 
1882. – 19 стр. ; 23 cm
*На кор. посвета: „Г. Милошу Димитријевићу с поштовањем, Свет. 
Вуловић”.
Посвета Милошу Димитријевићу (1824–1896), правнику, политичару 
и председнику Матице српске (1888–1896).

4

ДАВИЧО, Оскар, 1909–1989
Generalbas : scenski roman za neprikazivanje / Oskar Davičo. – 

Beograd : Nolit, 1962 (Beograd : Beogradski grafički zavod). – 276 str. ; 19 
cm. – (Biblioteka Orfej ; 25)
*Нa нaсл. стр. посвета: „Nepristojnosti skopskoj i čačanskoj autentičnoj 
naivnosti kojima će se ovaj neobični Generalbas bez vojske van nas, 
možda učiniti zanimljivim ako razbiju sva ogledala u upotrebi i posluže se 
prometnim Oketa bez z. z.nja, 21 XI 62 Bgd”.
Оригинална посвета књижевника Оскара Давича; непознато коме је 
посвета упућена.
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5

ДЕДИЈЕР, Владимир, 1914–1990
Dnevnik. Deo 2 : (оd 28. novembra 1942. do 10. novembra 1943.) 

/ Vladimir Dedijer. – Beograd : Državni izdavački zavod Jugoslavije, 1946 
(Beograd : Državna štamparija). – 602 str., [28] listova s tablama (od toga 1 
list presavijen) : ilustr. ; 26 cm. – (Svedočanstva iz oslobodilačkog rata ; knj. 2)
*На прелим. стр. посвета: „У знак поштовања другу Иву, Иваници и 
осталим Паштровићима од Владе Дедијера, 15–V–1946”.
Посвета Владимира Дедијера, историчара, дипломате, публицисте и 
академика; непознато коме је посвета упућена.

6

ДИМИТРИЈЕВИЋ, Јелена Ј., 1862–1945
Песме Јелене Јов. Димитријевића. Књ. 1. – Ниш : Ж. Радовановић, 

1894. – 280 стр. ; 20 cm
*На прел. стр. посвета: „Господину Ср. Стојковићу, на Божић, 1894. 
год. у Нишу, С поштовањем Јелена”.
Посвета Сретену Стојковићу (1854–1928), књижевнику, професору, 
педагогу и једно време председнику Српске књижевне задруге (1920–
1928).

7

ДИМИТРИЈЕВИЋ, Рашко, 1898–1988
 Жорж Диамел / Рашко Димитријевић. – Београд : [Просвета], 

1957. – 42 стр., [1] лист са сликом Ж. Диамела ; 20 cm
*На насл. стр. посвета: „Драгом Милану најсрдачније Рашко, мај 1957”.
Посвета Рашка Димитријевића, књижевног критичара, преводиоца и 
омиљеног професора Филолошког факултета; непознато коме је по-
света упућена.

8

ЂОРЂЕВИЋ, Драгослав, 1910–2005
На раскрсници : прилози за српску историју Другог светског рата 

/ Драгослав Ђорђевић. – Торонто : Братство, 1988. – XIV, 204 стр. : 
ilustr. ; 22 cm
*На прелим. стр. посвета: „Српској јерихонској труби и борцу за ис-
тину и правду др Војиславу Шешељу, Драгослав Ђорђевић, Seaside 
California, jun 1989”.
Посвета политичару и председнику Српске радикалне странке Војис-
лаву Шешељу (1954).
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9

ЂОРЂЕВИЋ, Тихомир Р., 1868–1944
Медицинске прилике за време прве владе Кнеза Милоша 

Обреновића : (1815–1839) / Тих. Р. Ђорђевић. – Београд : Штампарија 
Драг. Грегорића, 1921. – VI, 98 стр. ; 24 cm. – (Издање Министарства 
народног здравља ; 34)
*На насл. стр. посвета: „Господину др В. Ђерићу, проф. Универзитета 
за спомен од Тих. Р. Ђорђевићa”.
Посвета Василију Ђерићу (1867–1931), српском филологу и лексикогра-
фу, професору класичних  језика на Филозофском факултету у Скопљу.

10

ЂОРЂЕВИЋ, Тихомир Р., 1868–1944
Медицинске прилике у Србији : за време прве владе кнеза 

Милоша Обреновића (1815–1839) / Тих. [Тихомир] Р. Ђорђевић. – 2. 
изд. – Београд : Централни хигијенски завод, 1938 (Београд : Планета). 
– VII, 112 стр. ; 24 cm. – (Библиотека Централног хигијенског завода ; 
31. Прилози за историју здравствене културе Југославије и Балканског 
полуострва / уредник Стеван З. Иванић ; 7)
*На насл. стр. посвета: „Господину др Аћиму Марковићу и његовима 
честита Крсно Име уз најлепше жеље, Тих. Р. Ђорђевић, 4. VIII–38”.
Посвета др Аћиму Марковићу (1891‒1968), познатом српском док-
тору, офталмологу.

11

ЂУРИЋ, Драгиша М., 1871–1941
Проблем субјекта и објекта : прилог теорији квалитета, теорији 

феноменалистичког корелативизма и теорији функционалне 
гносеолошке репрезентације / Драгиша М. Ђурић. – Београд : 
Штампарија „Св. Сава”, 1912. – XXVI, 526 стр. ; 25 cm.
*На насл. стр. посвета: „Свети Барјакатаревићу ради пријатељства, IV 
925. год”.
Посвета доктору Свети Барјактаревићу (1893–1971), професору Уни-
верзитета, чувеном српском гинекологу и аутору више уџбеника из 
области гинекологије.

12

ЂУРИЋ, Милош Н., 1892–1967
Етика и политика у Есхиловој трагедији / од Милоша Ђурића. – 

Београд : Српска краљевска академија, 1937 (Београд : Светлост). – [3], 
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Радована Поповића”, 25–61.



36

204, [1] стр. ; 24 cm. – (Посебна издања / Српска краљевска академија ; 
књ. 119, Философски и филолошки списи. књ. 31) (Издање Задужбине 
Милана Кујунџића ; 6)
*На прелим. стр. посвета: „Драгом пријатељу Владимиру Дворнико-
вићу с поштовањем и симпатијама Милош Ђурић”.
Посвета др Владимиру Дворниковићу (1888–1956), колеги, пријатељу 
и сараднику са којим је радио на преводу књиге Алфреда Адлера По-
знавање човека.

13

ЂУРИЋ, Милош Н., 1892–1967
Један нов покушај објашњења Аристотелова схватања катарсе / 

Милош Ђурић. – Београд : [б. и.], 1933 (Београд : Планета). – 59 стр. ; 
24 cm
*На нас. стр. посвета: „Драгом пријатељу Владимиру Дворниковићу 
са симпатијама и поштовањем, Милош Ђурић”.
Посвета сараднику и пријатељу, етнопсихологу Владимиру Дворни-
ковићу.

14

ЕРДЕЉАНОВИЋ, Јован, 1874–1944
За наше духовно јединство / Јован Ердељановић. – Београд : 

Штампарија „Привредни преглед”, 1933. – 15 стр. ; 24 cm
*На кор. посвета: „Господину др Владимиру Дворниковићу у знак 
особитог поштовања, Јован Ердељановић”.
Посвета колеги Владимиру Дворниковићу.

15

ЖИВОЈИНОВИЋ, Велимир, 1886–1974
Ведре и тамне ноћи / V. Massuka ; с предговором С. Пандуровића. 

– Београд : Акционарска штампарија, 1922. – VI, 73 стр. ; 19 cm
*На насл. стр. посвета: „Драгом Момчилу, Massuka”.
Аутори каталога претпостављају да је посвета упућена песнику Мом-
чилу Настасијевићу (1894–1938).

16

ЗОГОВИЋ, Радован, 1907–1986
Књижевна суданија / Радован Зоговић. – Београд : Р. Зоговић, 

1974 (Београд : Спортска књига). – 37 стр. ; 21 cm
*На насл. стр. посвета: „Другу Вањи Краљевићу с нечим што ћу ус-
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ловно како то већ прилике траже назвати – наследним осјећањем. Р. 
Зоговић Бгд, 30. VIII ‘74.”.
Посвета Вањи Краљевићу (1924–2001), новинару и публицисти, стал-
ном дописнику Борбе и Политике из Италије.

17

ИВАЊИЦКИ, Оља, 1931–2009
Огледало љубави : преписка Оља – Шејка / приредила Силвиа 

Монрос-Стојаковић. – Београд : Силмир, 1994 (Београд : Таш Принт). 
– 222 стр. : илустр. ; 21 х 23 cm
*На насл. стр. посвета: „Драгој Зорици, Оља Ивањицки, 21. 01. 2003”.
Посвета сликарки и дизајнерки Зорици Шујици (1950).

18

ИСАКОВИЋ, Антоније, 1923–2002
Нестајање / Антоније Исаковић. – Београд : Народна књига–

Алфа, 2000 (Београд : Графопринт). – 224 стр. ; 21 cm. – (Библиотека 
Алфа)
*На насл. стр. посвета: „Колеги Зорану Константиновићу пријатељ-
ски, Антоније Исаковић, 20–II–2001, Београд”.
Посвета Зорану Константиновићу (1920–2007), једном од најбољих по-
знавалаца упоредне књижевности, филологу, историчару књижевности, 
професору Универзитета и члану Српске академије наука и уметности.

19

ЈАНКОВИЋ, Милица, 1881–1939
Међу зидовима / Милица Јанковић. – Београд : Штампарија 

„Јадран”, 1932. – 83 стр. : илустр. ; 18 cm
*На насл. стр. посвета: „Госпођи и Господину Тричковићу из пошто-
вања Милица Јанковић”.
*На насл. стр. печат: Димитрије Тричковић директор гимназије у пензији.
Посвета Димитрију Тричковићу, управнику Више женске школе, 
прве женске школе гимназијског ранга у Србији са којом је почело 
средњошколско образовање девојака.

20

ЈАЊУШЕВИЋ, Милан, 1893–1961
 Хиљаду и триста каплара / Милан Р. Јањушевић. – Београд : Г. 

Кон, 1939 (Београд : „Драг. Грегорић”). – 146 стр. ; 20 cm. – (Наша 
књига. коло 6 ; књ. 59)
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*На прел. стр. посвета: „Пријатељу др Аћиму Марковићу 13. I 1940. 
год. Београд, Јањуш”.
Посвета др Аћиму Марковићу, чувеном српском офталмологу.

21

ЈОВАНОВИЋ, Војислав М., 1884–1968
Јутро једнога бога / Војислав Јовановић. – Београд : Савић и 

комп., [1904?]. – [14] стр. ; 16 cm
*На кор. посвета: „Господину Милораду Гавриловићу, 18. III 1904”.
*На унутрашњој кор. потпис: Војислав Јовановић.
Војислав Јовановић Марамбо је посвету написао за Милорада Гаври-
ловића (1861–1931), изузетно цењеног глумца, редитеља и предавача 
који је због свог достојанственог и отменог држања рано добио нади-
мак „Стари господин”. 

22

ЈОСИЋ Вишњић, Мирослав, 1946–2015
 Кров над главом : са документима 1976–1978 / Мирослав Јосић 

Вишњић. – Београд : Књижевна фабрика МЈВ и деца, 1978 (Београд : 
„Радиша Тимотић”). – 28 стр. : илустр. ; 17 cm. – (Библиотека Проза ; књ. 5)
*На насл. стр. посвета: „За Вукоја Булатовића још једном Мирослав 
Јосић Вишњић, 20. VI 1978. Бгд”.
Посвета тадашњем уреднику листа Политика Вукоју Булатовићу 
(1927–2001), који је објавио ову причу, а због које је М. Ј. Вишњић зав-
ршио на суду под оптужбом ширења лажних вести и писања неистина.

23

ЈОЦИЋ, Љубиша, 1910–1978
Скривени светови / Љубиша Јоцић. – Београд : Просвета, 1960 

(Београд : Просвета). – 229 стр. : илустр. ; 20 cm
*На прел. стр. посвета: „Драгој Верици, Љубиша, 1960, Београд”.
Ову књига прича књижевник је посветио својој тадашњој супрузи, 
песникињи Сани Танасковић, док је посвету на књизи написао за бив-
шу супругу Верицу, ликовну уметницу и режисерку првих анимира-
них лутка-филмова.

24

ЈОЦИЋ, Љубиша, 1910–1978
Ljubav i sloboda / Ljubiša Jocić. – Beograd : [s. n.], 1934. – 102 str. ; 

17 cm
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*На прел. стр. посвета: „Примерак Васи Решпекту, 7–I–33, јануара, 
Љубиша”.
Непознато коме је посвета упућена. Вероватно се ради о некоме ко 
је као и књижевни јунак Јакова Игњатовића отпадник од друштва и 
побуњеник против стварности, какав је помало био и Љубиша Јоцић 
– особена личност београдског уметничког живота.

25

КОВАЧЕВИЋ, Михаило, 1891–1961
Позориште и глумци / Михаило Ковачевић. – Београд : „Туцовић”, 

1928. – 46 стр. ; 20 cm
*На насл. стр. посвета: „Господину Стеви Миловановићу као успоме-
на на Париз, Михаило Ковачевић”.
Непознато коме је глумац и режисер Михаило Ковачевић, који је 
остварио успешну каријеру у Паризу, написао ову посвету.

26
КОВЧЕЖИЋ. Књ. 11 : прилози и грађа о Доситеју и Вуку / 

уредник Ђуро Гавела. – Београд : [Вуков и Доситејев музеј], 1973 
(Београд : „Радиша Тимотић”). – 220 стр., [2] стр. с таблама, [1] лист с 
таблом : илустр. ; 24 cm
*На прелим. стр. посвета: „ Саво, ако немаш времена или стрпљења да 
прочиташ цео чланак, баци поглед на оно што сам ти обележио (стр. 
108), Ђуро”.
Посвета Ђура Гавеле, књижевног критичара и историчара; непознато 
коме је посвета упућена.

27

КОСТИЋ, Душан, 1917–1997
Дневи између нас / Душан Костић ; [вињету на корицама изрaдио 

Стојан Ћелић]. – Београд : Просвета, 1962 (Београд : Просвета). – 62 
стр. ; 19 cm. – (Албатрос. коло 2 ; 5)
*На насл. стр. посвета: „Драгом мом Скендеру за искрено пријатељ-
ство, од свег срца Душан, 21. XI 62, Београд”.
Посвета колеги и пријатељу Скендеру Куленовићу (1910–1978), са којим 
је Душан Костић био у редакционом одбору часописа Нова мисао.

28

КУЛЕНОВИЋ, Скендер, 1910–1978
Pjesme / Skender Kulenović ; [izbor Nika Milićević]. – Sarajevo 

Ристановић, Д. и др. „Дароване речи: каталог књига са посветама других из поклона  
Радована Поповића”, 25–61.
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: „Veselin Masleša”, 1971 (Sarajevo : Oslobođenje). – 166 str., [1] list s 
autorovom slikom ; 21 cm. – (Izabrana djela / „Veselin Masleša”, Sarajevo ; 1)
*Нa прeлим. стр. посвета: „Zoranu Gavriloviću prijateljski s najlepšim 
željama Skender Kulenović, Beograd, 12. april 1972”.
Посвета Зорану Гавриловићу (1926–1990), књижевном критичару, 
естетичару, филологу и универзитетском професору.

29

ЛАПЧЕВИЋ, Драгиша, 1867–1939
 О напредној Чехословачкој / од Драгише Лапчевића. – Београд : 

Штампарија „Мироточиви”, 1925. – 114 стр. : илустр. ; 20 cm
*На кор. посвета: „Господину др Милославу Стојадиновићу из пошто-
вања Драгиша Лапчевић”.
Посвета др Милославу Стојадиновићу, уреднику и приређивачу 
обимне публикације Наше село која говори о друштвено-економском 
развоју и проблемима села у Југославији 1929. године.

30

ЛАПЧЕВИЋ, Драгиша, 1867–1939
Цинцарство у Србији : (у Београду и у србијанским градовима 

уопште) / од Драгише Лапчевића. – [Београд : б. и., 1925] ([б. м.] : 
„Златибор”). – 47 стр. ; 20 cm
*На кор. посвета: „Господину др Нинку Перићу из поштовања, Драги-
ша Лапчевић”.
Посвећено др Нинку Перићу (1886–1961), српском правнику, полити-
чару и члану Народне радикалне странке.

31

ЛУКИЋ, Света, 1931–1997
Buna protiv reči : lirski esej / Sveta Lukić. – Novi Sad : Progres, 1960 

(Subotica : Štamparsko preduzeće Jugoslovenskih železnica). – 213 str. ; 19 
cm. – (Biblioteka „Polja”)
*На прелим. стр. посвета: „PORODICI VLATKOVIĆ U CELINI *dajem 
ovo baš u vreme mog filmsko-vajdinskog rastanka sa literaturom, U ime 
otadžbine ZAHVALNI ZET 13/VI– (slučajno)”.
Посвећено породици његове тадашње супруге Олге Лоле Влатковић 
(1927–2004), преводитељке са руског језика и уреднице програма за 
децу и младе на Радио Београду 1.
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32

МАЛЕШ, Бранимир, 1897–1968
Antropološka ispitivanja / Branimir Maleš. – Beograd : [Centralni 

higijenski zavod], 1932 (Beograd : „Drag. Gregorić”). – 93 str. : ilustr. ; 24 
cm. – (Biblioteka Centralnog higijenskog zavoda ; 9)
*На насл. стр. посвета: „Господину др Тихомиру Ђорђевићу у знак 
дубоког поштовања и оданости, Бранимир Малеш, Београд, 28. VIII 
1932”.
Посвета Бранимира Малеша, најзначајнијег међуратног антрополога, 
Тихомиру Ђорђевићу (1868–1944), професору, академику и етнологу.

33

МАНОЈЛОВИЋ, Тодор, 1883–1968
Ватромети и Бајка о Актеону / Тодор Манојловић. – Београд 

: Француско-српска књижара А. М. Поповића, 1928 (Београд : 
Штампарија „Драг. Грегорића”). – 56 стр. ; 26 cm
*На прелим. стр. посвета: „Госпођи и Г. М. Ибровцу у знак искреног 
поштовања, Београд, 14./V 1928. Тодор Манојловић”.
Посвета филологу Миодрагу Ибровцу (1885–1973) и његовој супрузи 
Јелисавети Поповић Ибровац (1894–1934), која се бавила превођењем 
дела српских песника на француски језик и француских аутора на 
српски језик, а писала је и студије, чланке и есеје из области књижев-
ности и објављивала их у периодичним публикацијама.

34

МИЛЕНКОВИЋ, Миливоје М., 1898–1981
Еутаназија или Убијање из милосрђа / Миливоје М. Миленковић. 

– Скопље : Славија, 1940 ([Скопље] : „Немања”). – 96 стр. ; 21 cm
*На насл. стр. посвета: „Драгом Гролу Војиславу срдачно и пријатељ-
ски, Писац, 18–I–’68, Београд”.
Посвета Војиславу Гролу (1911–1987), правнику и правном писцу, 
сину Милана Грола, политичара, књижевног и позоришног критича-
ра, министра у више влада и председника Демократске странке.

35

МИЛИЋЕВИЋ, Живко, 1896–1975
Песме / Ж. Милићевић. – Београд : [б. и.], 1927 (Београд : Државна 

штампарија Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца). – 80 стр. ; 17 cm
*На според. насл. стр. потпис: Ж. Милићевић и Број 33.

Ристановић, Д. и др. „Дароване речи: каталог књига са посветама других из поклона  
Радована Поповића”, 25–61.
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36

МИЛИЧИЋ, Јосип Сибе, 1866–1944
З / Јосип Миличић. – У Дубровнику : Ј. Тошовић, 1914 (Београд : 

Пијемонт). – 51 стр. ; 20 cm. – (Дубровачка библиотека ; књ. 1)
*На насл. стр. посвета: „Малој, доброј Лијерки Стојковић са пошто-
вањем и симпатијом, Писац 22–VIII–22 Београд”.
Посвета књижевника, сликара и дипломате Јосипа Миличића; за ау-
торе каталога непознато коме је посвета упућена.

37

МИЛОСАВЉЕВИЋ, Пеђа, 1908–1987
Zopir : dramska legenda u pet prizora / Peđa Milosavljević ; [kolaži 

Peđe Milosavljevića]. – Beograd : Nolit, 1966 (Beograd : Beogradski grafički 
zavod). – 158 str., [16] str. s tablama ; 19 cm. – (Biblioteka Orfej ; 34)
*На насл. стр. потпис: Пеђа Милосављевић.

38

НЕДЕЉКОВИЋ, Душан, 1899–1984
Филозофски лик Милоша Перовића / Душан Недељковић. – 

Скопље : Књижарница Славија, 1934 (Скопље : „Јужна Србија”). – 40 
стр. : илустр. ; 21 cm
*На прелим. стр. посвета: „Своме оцу захвално и најтоплије, писац”.
Посвета оцу, Милану Недељковићу, учитељу.

39

НЕДИЋ, Владан, 1920–1975
Pevanje Rumun u Srbijanki Sime Milutinovića / Vladan Nedić. – [S. l. 

: s. n., 1972] ([s. l. : s. n.]). – Str. 327–330 ; 25 cm
*На насл. стр. посвета: „Драгом Професору Младену Лесковцу, Вла-
дан Недић”.
Посвета Младену Лесковцу (1904–1990), историчару књижевности, 
књижевнику и преводиоцу.

40

НОВАК, Виктор, 1889–1977
Nastojanja Don Frana Bulića oko izdavanja istorije jugoslovenske 

istočne i zapadne crkve : (in memoriam Francisco Bulicio) / Viktor Novak. 
– [S. l. : s. n., s. a.]. – Str. 279–312 ; 25 cm
*На насл. стр. посвета: „Господину проф. Миодрагу Ибровцу с оданим 
поштовањем, В. Новак, Бг. 1 III ‘36”.
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Посвета Миодрагу Ибровцу (1885–1973), филологу, романисти, исто-
ричару књижевности професору и академику. 

41

ПАВИЋЕВИЋ, Мићун М., 1879–1974
Стари мотиви. Књ. 1 / Мићун М. Павићевић. – На Цетињу : Књижара 

А. Рајнвајна, 1912 (Котор : Бокешка штампарија). – 30 стр. ; 21 cm
*На кор. потпис: Аугустин Ујевић 1912.

42

ПАВЛОВИЋ, Љубомир, 1865–1936
Ужичка Црна Гора / од Љуб. Павловића. – Београд : Српска 

краљевска академија, 1925 (Београд : „Макарије”). – 191 стр. ; 21 cm. – 
(Српски етнографски зборник / Српска краљевска академија ; Књ. 34)
*На прелим. стр. посвета: „Нашем вредном сараднику ради успомене 
на његов родни крај г. Драгиши Лапчевићу, књижевнику, Писац, 20/ 
VII 1925. год. у Шапцу”.
Посвета Драгиши Лапчевићу (1867–1939), књижару, новинару, поли-
тичару и историчару из Ужица.

43

ПАВЛОВИЋ, Миливој, 1891–1974
Песме / Миливој Павловић. – [2. изд.]. – Београд : [б. и.], 1913 

(Београд : Пијемонт). – 85 стр. ; 22 cm
*На полеђини насл. стр. посвета: „Господину Милошу Московљевићу 
– у знак мог поштовања МП”.
Посвета Милошу Московљевићу (1884–1968), истакнутом лингвисти 
и филологу; М. Павловић и М. Московљевић, обојица цењени лингви-
сти, радили су на изради Речника Српске академије наука и уметности.

44

ПАНИЋ-Суреп, Милорад, 1912–1968
Ада : поема / М. Панић-Суреп ; [цртежи Ивана Лучева]. – Београд 

: Ипроз, 1945 (Београд : Привредни преглед). – 55 стр. : илустр. ; 20 cm
*На насл. стр. посвета: „Другу Јанку Хркаловићу, МПанСуреп, Б.[Бе-
оград] 22. IX ‘58”.
Посвета Јанку Хркаловићу (1913–1992), књижару, антиквару и 
састављачу „Каталога ретких српских књига 1741–1941”.

Ристановић, Д. и др. „Дароване речи: каталог књига са посветама других из поклона  
Радована Поповића”, 25–61.
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45

ПАНТИЋ, Мирослав, 1926–2011
Књижевни историчар Владан Недић / Мирослав Пантић. – 

Београд : [б. и.], 1976. – Стр. [VII]–LXV ; 21 cm
*На насл. стр. посвета: „Драгом професору Дим. Вученову сећање на 
Владaна, 29. XII 1976. М. Пантић”.
Посвета Димитрију Вученову (1911–1986), књижевном и позориш-
ном историчару, критичару и преводиоцу.

46

ПЕТРОВИЋ, Светислав, 1883–1935
Три љубавна живота : (Гете – г-ђа Рекамје – Алфред де Мисе) / 

Светислав Петровић. – Београд : Г. Кон, 1934 (Београд : „Грегорић”). – 
62 стр. : илустр. ; 20 cm
*На прелим. стр. посвета: „Своме драгом ученику Светиславу Петро-
вићу, Светислав Петровић”.
Посвета упућена имењаку и ученику Светиславу Петровићу (1899–
1960), књижевнику и полиглоти који се школовао у Француској. Два 
Светислава Петровића срели су се на Вишој педагошкој школи у Бео-
граду где је аутор посвете радио као предавач.

47

ПОПОВИЋ, Васа, 1923–2006
Шерет се лепо смеје / Васа Поповић. – Београд : В. Поповић, 1954 

(Београд : Омладина). – 15 стр. ; 28 cm
*На насл. стр. посвета: „Драги Зоране ко ти је крив што не пазиш с 
ким се дружиш. Ипак, како било да било, бар овде за једно време, нема 
да бринеш. Бгд. 16. I 71. Васа Поповић”.
Посвета Васе Поповића, књижевника, сценаристе, новинара и сати-
ричара; непознато коме је посвета упућена.

48

ПОПОВИЋ, Душан, 1894–1965
Прилози питању постанка нашег народа / Д. Ј. Поповић. – Београд 

: [б. и.], 1926 (Београд : Задруга штампарских радника Родољуб). – 11 
стр. ; 24 cm
*На кор. посвета: „Драгом др Влад. Дворниковићу, проф. са особитим 
поштовањем и поздравом Д. Поповић”.
Посвета Владимиру Дворниковићу (1888–1956), етнопсихологу и уни-

БИБЛИОГРАФИЈЕ



45

Корак библиотеке 10/2025

верзитетском професору који је писао о тамној страни југословенског 
човека, његовим манама и крајностима које су га чиниле погодним за 
политичку манипулацију.

49

ПУСЛОЈИЋ, Адам, 1943–2022
Okovana usta / Adam Puslojić ; likovni prilozi Branislav Makeš. – 

[Bibliofilsko izd.]. – [S. l. : s. n.], 1982 (Beograd : Fakultet primenjenih 
umetnosti, Katedra grafike). – 30 str. : ilustr. ; 22 cm. – (Pesnici i grafičari : PJG)
*На насл. стр. посвета: „Драгој Милки Лучић, да се увери својим очи-
ма да још није баш све изгубљено у књигама! С поштовањем, Адам 
Пуслојић, 20. IX 1983”.
Посвета Милки Лучић (1949), путописцу, есејисти, дугогодишњој но-
винарки и уредници  Културне рубрике у Политици.

50

РАДИЧЕВИЋ, Бранко В., 1925–2001
Нове песме / Бранко В. Радичевић. – Београд : Просвета, 1997 

(Бор : Бакар). – 159 стр. ; 20 cm. – (Савремена поезија ’97.)
*На насл. стр. посвета: „Великом Максу (своме Миодрагеу) са рођач-
ком приврженошћу! Мачиста, 1998”.
Посвета Миодрагу Максимовићу Максу (1927–2007), књижевном 
критичару, есејисти и новинару, једно време уреднику Културног до-
датка Политике, рођеном у Ужицу, одраслом у Чачку, родном граду 
Бранка В. Радичевића. Б. В. Радичевић се потписивао као Мачиста на-
димком који је носио његов трагично страдали старији брат. 

51

РАДОВИЋ, Ранко, 1935–2005
Ранко Радовић : цртежи : 10. IV – 22. IV 1990, Галерија КНУ 

/ [превод Снежана Литвиновић]. – Београд : Коларчев народни 
универзитет : Грађевинска књига, 1990. – 11 стр. : илустр. ; 21 cm
*На кор. посвета: „Зорану Маркушу срдачно Ранко Радовић”.
Посвета Зорану Маркушу (1925–1996), историчару уметности и ли-
ковном критичару.

52

РАДУЛОВИЋ, Јован, 1899–1957
Гријеси отаца / Јован Радуловић ; илустрације од Романа 

Петровића. – Београд : „Скерлић”, [19??] (Београд : Нова штампарија). 
– 140 стр. : илустр. ; 22 cm

Ристановић, Д. и др. „Дароване речи: каталог књига са посветама других из поклона  
Радована Поповића”, 25–61.
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*На прелим. стр. посвета: „Госпођици Ксенији Атанасијевић, са ср-
дачним пријатељством и са молбом да по могућности прикаже књигу, 
Јов. Радуловић”.
Посвећено Ксенији Атанасијевић (1894–1981), филозофкињи, првој 
жени доктору наука у Краљевини Југославији.

53
РАПАЛСКИ уговор : 12 новембра 1920 : збирка документа / 

одабрао и приредио Војислав М. Јовановић. – Београд : Удружење 
новинара Народне Републике Србије, 1950 (Београд : Култура). – 87 
стр. ; 22 cm
*На кор. посвета: „Господину др Душану Поповићу са поштовањем 
Војислав Јовановић”.
Марамбова посвета Душану Поповићу (1894–1965), који се као про-
фесор на Универзитету први бавио историјском социологијом.

54

РУВАРАЦ, Димитрије, 1842–1931
Тимотије Бранковић : парох сенћански од 1833–1874 / Димитрије 

Руварац. – У Сремским Карловцима : Српска манастирска штампарија, 
1924. – 24 стр. : слика Т. Бранковића ; 24 cm
*На насл. стр. посвета: „Библиотеци Богословског факултета Д. Ру-
варац”.
Посвета Библиотеци Богословског факултета у Београду четири годи-
не после оснивања.

55
СЕКУЛИЋ, Исидора, 1877–1958

Из прошлости / Исидора Секулић. – Београд ; Сарајево : И. Ђ. 
Ђурђевић, 1919 ([Сарајево] : „Босанска пошта”). – 326 стр. ; 17 cm
*На насл. стр. потпис: Младен Лесковац.

56
СЕКУЛИЋ, Исидора, 1877–1958

Писма из Норвешке / Исидора Секулић Стремницка. – Београд : 
С. Б. Цвијановић, 1914 ([б. м.] : „Пијемонт”). – 272 стр. ; 19 cm
*На прелим. стр. посвета: „Господину Миодрагу Ибровцу знак пошто-
вања. Исидора Сремницка Београд, 1. III 914”.
Посвећено „једној умној и реткој благости” Миодрагу Ибровцу, исто-
ричару књижевности и преводиоцу са француског језика; И. Секулић, 
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једна од најумнијих жена српске културе, посвету је потписала прези-
меном свог супруга Стремницки.

57
СКЕРЛИЋ, Јован, 1877–1914

Светозар Марковић : његов живот, рад и идеје / Јован Скерлић. – 
Београд : Нова штампарија „Давидовић”, 1910. – VII, 272 стр., [1] лист 
с таблом : слика С. Марковића ; 23 cm
*На насл. стр. посвета: „Г. Михаилу Гавриловићу, са пријатељством, Ј. 
Скерлић”.
Посвета Михаилу Гавриловићу (1868–1924), историчару, дипломати 
и књижевнику.

58
СЛОВО о полку Игорову : јуначки спев XII века / са староруског 

превео М. [Милорад] Панић-Суреп. – Београд : Нолит, 1957 (Београд 
: Београдски графички завод). – 105 стр., [1] пресавијен лист с генеал. 
таблом, [1] лист с геогр. картом : илустр. ; 23 cm
*На прелим стр. потпис: Љубомир Симовић.

59
СМИЉАНИЋ, Манојло В., 1869–1906

Отмице, добеглице и трагови куповине девојака у српског народа 
/ од М. В. Смиљанића. – [Б.м. : б.и., б.г.]. – Стр. 171–244 ; 24 cm
*На насл. стр. посвета: „Цењеном Г. М. Валтровићу проф. Велике шко-
ле и директору Народног музеја. Са најискренијем поштовањем под-
носи, писац”.
*На унутрашњем делу кор. листа: печат Божидар Валтровић Београд.
Посвета Михаилу Валтровићу (1839–1915), првом професору архео-
логије на Великој школи, утемељивачу археологије и музеологије као 
и првом управнику Народног музеја; књига носи печат из библиотеке 
његовог сина Божидара Валтровића, глумца и луткара.

60

СПИРИДОНОВИЋ Савић, Јела, 1890–1974
Јесење мелодије / Јела Спиридоновић-Савић. – Београд : [б. и.], 

1939 (Београд : Зора). – 125 стр. ; 18 cm
*На прелим. стр. посвета: „Господину Живораду Поповићу који пес-
нички и самозаборавно проноси апостолат културе и духовности и 
његовој драгој Госпођи са искреним пријатељством, Јела Спиридоно-
вић-Савић”.

Ристановић, Д. и др. „Дароване речи: каталог књига са посветама других из поклона  
Радована Поповића”, 25–61.
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Посвета суграђанину, Живораду Поповићу (1895–1941), професору, 
публицисти и културном раднику, иницијатору отварања многих 
установа културе у Шапцу између два светска рата.

61

СТАМАТОВИЋ, Миодраг, 1908– 1987
Спор и отпори око „Охридске легенде” / Миодраг Стаматовић. – 

Београд : Југословенска ауторска агенција, 1975 (Београд : Просвета). 
– 39 стр., [1] лист са сликом С. Христића ; 20 cm
*На насл. стр. посвета: „Другу Скендеру срдачно, М. Стаматовић”.
Посвећено књижевнику и академику Скендеру Куленовићу (1910–
1978).

62

ТАРТАЉА, Гвидо, 1899–1984
Лирика / Гвидо Тартаља ; с предговором од Јована Дучића. – 

Београд : Вук, 1924 (Београд : Југославија). – 79 стр. ; 19 cm
*На насл. стр. посвета: „Госпођи В. Миладиновић супленту с пошто-
вањем Г. Тартаља”.
Посвета књижевника Гвида Тартаље; непознато коме је посвета упућена.

63

ТРОЈАНОВИЋ, Сима, 1862–1935
Наше кириџије : (са 4 слике) / од Симе Тројановића. – Београд 

: Српска Краљевска Академија, 1909 (Београд : Државна штампарија 
Краљевине Србије). – 153 стр., [4] фотогр. : илустр. ; 25 cm
*На кор. посвета: „Госпођи Јелици Беловић Бернаджиковској из осо-
битог поштовања, Писац”.
Посвета Јелици Беловић Бернаджиковској (1870–1946), етнографкињи, 
књижевници и професорки чији допринос у етнографском раду акаде-
мик Тихомир Ђорђевић пореди са Вуком Караџићем и Јованом Цвијићем.

64

ЋОПИЋ, Бранко, 1915–1984
Сурова школа / Бранко Ћопић. – [Београд] : Ново поколење, 1948 

(Београд : Омладина). – 214 стр. ; 20 cm
*На насл. стр. посвета: „Другу Скендеру Куленовићу од Бранка Ћо-
пића Београд, 24–XI–1948”.
Посвета академику, књижевнику, сународнику, великом пријатељу и 
саборцу из Другог светског рата Скендеру Куленовићу (1910–1978).
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65

ЋОСИЋ, Добрица, 1921–2014
Daleko je sunce / Dobrica Ćosić. – Rijeka : „Otokar Keršovani”, 1982 

(Novi Sad : Budućnost). – 344 str. ; 21 cm. – (Odabrana djela jugoslavenskih 
pisaca / „Otokar Keršovani”, Rijeka. Romani Dobrice Ćosića)
*На прелим. стр. потпис: Добрица Ћосић.

66

ФЕРИ-Пизaни, 1885–1954
Српска драма : октобар 1915 – март 1916. / Фери Пизани, ратни 

дописник ; превео с француског Никола П. Петровић. – Солун : 
Чеда Мирковић, 1917 (Солун : Штампарија Млада Србија Влад. М. 
Анђелковића). – 119 стр. ; 21 cm. – (Библиотека Српског гласника)
*На кор. посвета: „Богдановић, рез. команд. поручник Децембра 1917. 
год. Савина”.
Једва читљива, писаним словима исписана посвета неидентификова-
ном војном команданту из Првог светског рата.

67

ФИЛИПОВИЋ, Вук, 1930–1990
У свету књижевног дела / Вук Филиповић. – Приштина : 

Јединство, 1966 (Косовска Митровица : Прогрес). – 262 стр. ; 19 cm. – 
(Библиотека Јединство ; 8)
*На прелим. стр. посвета: „Skenderu Kulenoviću, velikom pesniku, u 
znak iskrenih poštovanja i prijateljstva Vuk Filipović, 28. V 1971. Visoki 
Dečani”.
Посвета књижевнику Скендеру Куленовићу (1910–1978). 

68

ХРВАЋАНИН, Јованка, 1899–1987
Откинуто лишће / Јованка Хрваћанин ; [насловну страну 

израдила Радмила Ђорђевић]. – Скопље : Штампарија Јужна Србија, 
1939. – 59 стр. ; 19 cm
*На прелим стр. посвета: „Госпођици д-ру Ксенији Атанасијевић са 
жељом да је прикаже, Јованка Хрваћанин”.
Посвета Ксенији Атанасијевић (1894–1981), филозофкињи и профе-
сорки која је током Другог светског рата, после изнуђеног повлачења 
са Универзитета, службовала у Народној а потом и у Универзитетској 
библиотеци. Писала је и приказе књига отуда и жеља ауторке посвете 
да јој напише приказ за неки од часописа.

Ристановић, Д. и др. „Дароване речи: каталог књига са посветама других из поклона  
Радована Поповића”, 25–61.
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69
ХРВАЋАНИН, Јованка, 1899–1987

Пјесме невиђеном / Јованка Хрваћанин ; [натписну страну 
израдио Милош Бузаџић]. – Београд : Издање уредништва „Венца”, 
1926 ([Београд] : Штампарија „Млада Србија” Анђелковића). – 78, [1] 
стр. ; 18 cm + [1] лист са исправкама
*На насл. стр. посвета: „Госпођи др Ксенији Атанасијевић, Јованка 
Хрваћанин”.
Посвета Ксенији Атанасијевић (1894–1981).

70
ЦВЕТИЋ, Милош, 1845–1905

Милош Велики : комад с песмом и свирком : у пет чинова и 
двадесет и пет слика / написао Милош Цветић. – Београд : [М. 
Цветић], 1901 (Београд : Државна штампарија Краљевине Србије). – 
127 стр. : [1] лист са сликом Милоша Обреновића, [1] лист са сликом 
Војводе Николе Милићевића Луњевице ; 20 cm
*На нас. стр. посвета: „Господину Павлу С. Павловићу, професору, из 
особитог поштовања, У Београду, 27. фебрауар 1901, Писац”.
Посвета српског редитеља, драмског писца и глумца Милоша Цве-
тића; непознато коме је посвета упућена.

71
ЦИЦВАРИЋ, Крста, 1879–1944

Дарвин или Ламарк : пад дарвинистичке доктрине / Крста 
Цицварић. – Београд : Штампарија Србија, 1910 (Београд : Србија). – 
64 стр. ; 23 cm
*На насл. стр. посвета: „Младоме пријатељу Љубомиру Јовановићу 
филологу, књижевнику и публицисти, аутор, Београд, 1910”.
Нема поузданих података коме је „краљ жуте штампе”, контроверзни 
новинар из села Никојевићи код Ужица, Крста Цицварић, посветио 
ову књигу. Претпоставка аутора овог каталога је да се ради о Љубоми-
ру С. Јовановићу, новинару и оснивачу листова Словенски југ и Пије-
монт и иницијатору стварања организације „Црна рука”.

72
ЧЕСТИТКЕ о Новој години, имен-дану и разним другим 

пригодама : у прози и стиховима : удешене за децу и одрасле / израдио 
по Оту Милеру М. П. Н. – У Новоме Саду : Браћа М. Поповића, 1883 
(у Новоме Саду : А. Фукс). – 137, [1] стр. ; 19 cm
*На насл. стр. текст: Својина Стевана Караџића.
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73

ЧИПЛИЋ, Богдан, 1910–1989
Курјачки долови / Богдан Чиплић. – Београд : Б. Чиплић, 1971 

(Нови Сад : Штампарски погон СНП–а). – 32 стр. ; 17 cm.
*На кор. посвета: „Мом драгом другу Нени Мишков Богдан Чиплић, 
Нови Сад, 9. III 1971 (пред пролеће)”.
Посвета Богдана Чиплића, књижевника и једно време управника 
Српског народног позоришта; непознато коме је посвета упућена.

74

ШАУЛИЋ, Јелена, 1931–2003
Милутин Ј. Илић / Јелена Шаулић ; [корице израдио Светислав П. 

Милић]. – Београд : Ј. Шаулић, 1954 (Београд : „Просвета”). – 97, [2] 
стр. : илустр. ; 20 cm
*На насл. стр. посвета: „Професору Алексићу у знак поштовања Ј. Ша-
улић”.
Посвета историчарке књижевности Јелене Шаулић, која је радила у 
Музеју Вука и Доситеја прво као библиотекар, а касније као кустос; 
непознато коме је посвета упућена.

75

ШИФ, Валтер
Predratne i posleratne agrarne reforme / Valter Šif ; preveo s nemačkog 

A. Nikolić ; s predgovorom Dragiše Lapčevića. – Beograd : Štamparija 
„Zlatibor”, 1926. – 32 str. ; 23 cm
*На кор. посвета: „Уредништву Трговински гласник уз молбу за приказ, 
Преводилац”.

76

ШУТИЋ, Милослав, 1938–
Лађица снова ; Анђели / Милослав Шутић. – [Библиофилско 

изд.]. – Београд : Феникс, 1993 ([б. м. : б. и.]). – 58 стр. : илустр. ; 15 
cm. – (Библиотека А6)
*На прел. стр. посвета: „Зорану Глушчевићу срдачно, пријатељски, 16. 
I 95, Милослав Шутић”.
Посвета Зорану Глушчевићу (1926–2006), германисти по образовању, 
књижевном критичару, есејисти и преводиоцу из Пожеге, писцу је-
динствене антологије свакидашњег кича Живот у ружичастом на 
којој је радио двадесет година.

Ристановић, Д. и др. „Дароване речи: каталог књига са посветама других из поклона  
Радована Поповића”, 25–61.
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77

BIHALJI-Merin, Oto, 1904–1993
The art of Krsto Hegedušić / text by Oto Bihalji-Merin. – Beograd : 

„Jugoslavija”, 1959 (Ljubljana : Ljudska pravica). – 16 str. : ilustr. ; 33 cm
*Нa нaсл. стр. посвета: „Dragiši Bunjevačkom slikaru i prijatelju srdačno 
Oto Bihalji-Merin 9. X 1963, Beograd”.
Посвета Драгиши Буњевачком (1925–1983), самоуком сликару, цирку-
санту и кафанском свирачу, оснивачу ликовне групе „Село”. Његове 
слике се налазе у сталној поставци Салона Ото Бихаљи-Мерина.

78

ĐORĐEVIĆ, Miroslav R., 1915–1997
Članci i eseji / Miroslav Đorđević. – 1. izd. – Sarajevo : Svjetlost, 1951 

(Sarajevo : Državna štamparija). – 255 str. ; 20 cm
*Нa нaсл. стр. посвета: „Dragom drugu i prijatelju Sretenu Mariću 
prilikom posete Parizu M. Đorđević, Pariz 23. XII 1952”.
Посвета Сретену Марићу (1903–1992), преводиоцу, есејисти и профе-
сору светске књижевности рођеном у Косјерићу.

79

IBROVAC, Miodrag, 1885–1973
La poésie yougoslave contemporaine / Miodrag Ibrovac. – Belgrade : 

Institut balkanique, 1937. – 66 str. ; 26 cm
*Нa прeлим. стр. посвета: „Gospodinu Pavelu Golii za spomen. M. 
Ibrovac”.
Посвета Павелу Голији (1887–1959), позоришном управнику, драма-
тургу, редитељу, драмском писцу и преводиоцу.

80

KOVIJANIĆ, Risto, 1895–1990
Jubileum Pavla Popovića / Risto Kovijanić. – Numerisani primerak. – 

Bratislava : Novina, 1938. – 13 str. : ilustr. ; 21 cm
*На прелим. стр. посвета: „Госпођици Љубици Марковићевој, Го-
спођици Милици Војиновићевој, Р. Ковијанић”.
Посвета Љубици Марковић (1895–1947), професорки југословенске 
књижевности, библиотекарки Универзитетске библиотеке у Београду 
и једној од оснивача Друштва југословенских библиотекара; посвета 
Милици Војиновић (1895–1990), такође једној од оснивача Друштва 
југословенских библиотекара и секретару Друштва.
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81

MARIĆ, Sreten, 1903–1992
Histoire du mouvement social sous le second empire à Lyon / Sreten 

Maritch. – Paris : Rousseau & Cie, 1930. – 275 str. ; 25 cm
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